

№7
58

СОВ. СЕКРЕТНО.

ДНЕВНИК
В.М.МОЛОТОВА.

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ С РУЗВЕЛЬТОМ

1 июня 1942 года.

Присутствовали: Гопкинс, Литвинов.

Переводчики - Кросс, Павлов.

Рузвельт заявляет, что он хотел бы коснуться нескольких вопросов. Первый из них относится к Финляндии. Американское правительство получило информацию, согласно которой в Финляндии имеется несколько групп, стремящихся к заключению мира с СССР. Эти группы не могут мобилизовать силы, чтобы продемонстрировать возможность мира с СССР, пока советское и американское правительства не предпримут чего-нибудь в этом направлении. Представители упомянутых групп говорили с американской миссией в Финляндии о попытке найти базу для своих стремлений. Американское правительство готово сделать все то, что, по мнению советского правительства, гарантировало бы успех дела мира с Финляндией. Рузвельт подчеркивает, что американское правительство ничего не рекомендует советскому правительству и просит Молотова сообщить об этой информации и о мнении американского правительства тов. Сталину.

Молотов обещает это сделать немедленно.

Далее Рузвельт сказал, что следующий вопрос касается воздушной линии от Вашингтона до Москвы или Куйбышева. В настоящее время существует линия от Вашингтона до Басры. Они готовы были бы продлить эту линию до Тегерана с частотой рейсов один раз в неделю. Если бы советское правительство установило свою авиалинию от Москвы или Куйбышева до Тегерана, то мы получили бы регулярную авиа-

87.М.

связь с США для перевозки почты и официальных лиц.

Молотов ответил, что советское правительство согласно с предложением американского правительства об организации авиасвязи США-СССР и готово со своей стороны поддерживать регулярную авиасвязь на линии Москва-Тегеран с частотой рейсов в начале, может быть, только один раз в две недели.

Рузвельт, переходя к следующим двум вопросам, сказал, что они находятся в стадии исследования. Речь идет о гражданской авиалинии из США через Ном в Аляске и из Номы к транссибирской железной дороге. По этому проекту авиалинию от Номы до Петропавловска на Камчатке могут обслуживать или американские самолеты или советские самолеты. Эта авиалиния должна служить, как и первая, через Басру, для перевозки почты, пассажиров и небольших посылок. Затем имеется идея о переброске по тому же маршруту военных самолетов. По этому вопросу Стэнли говорил со Сталиным, который обещал изучить этот вопрос.

Молотов ответил, что этот вопрос изучается в настоящее время и он не знает, имеются ли конечные результаты.

Далее Рузвельт говорит, что он передал Литвинову проект соглашения между США и СССР о займе и аренде. Сейчас он, Рузвельт, не будет говорить об этом соглашении, но он хочет просить Молотова переговорить с тов. Сталиным по следующему вопросу, относящемуся к послевоенному времени. Мы знаем, говорит Рузвельт, что после войны придется решить два финансовых вопроса. Один из этих вопросов должен быть урегулирован между союзниками, а другой касается восстановления стран, пострадавших от войны, в целях обеспечения прочного мира. Он, Рузвельт, основываясь на опыте, полагает, что не следует взимать процентов. Он думает, что вместо взимания процентов все Объединенные Нации должны разработать планы погашения (оплаты) капиталов

3.-

в течение длительного срока, но без процентов. Он, Рузвельт, хотел бы, чтобы Сталин и Молотов подумали об этой мысли не в порядке принятия каких-либо обязательств, а в порядке ее изучения. Он полагал бы, что такое решение вопроса облегчило бы положение США, СССР и Великобритании после войны, а также работу по реконструкции стран, пострадавших от войны.

Молотов ответил, что он, конечно, информирует тов. Сталина о мысли Рузвельта. Он, Молотов, понимает, какую большую роль в этом вопросе играют США.

Рузвельт благодарит и говорит, что он имеет еще один вопрос. Мы говорили, заявляет Рузвельт, о разоружении Германии и Японии и об организации контроля за ними в целях предупреждения секретного вооружения, а также о применении полицейской силы и карантина в отношении этих стран в случае их плохого поведения. При этом он, Рузвельт, не касался другой стороны этого вопроса. Дело в том, что, по его мнению, было бы необходимо в интересах безопасности наших стран отнять от слабых наций после войны множество небольших островов, которыми они владеют по всему миру в настоящее время. Он, Рузвельт, хотел бы, чтобы тов. Сталин подумал об организации опеки над подобными островами.

Молотов говорит, что в связи с высказанной ранее Президентом мыслью об организации международной полицейской силы, он хотел бы сообщить следующее: Он, Молотов, информировал советское правительство и получил соображения советского правительства и лично от тов. Сталина по этому поводу, и ему поручено сообщить Рузвельту, что советское правительство целиком разделяет мысль Рузвельта об организации об'единенной полицейской силы, по крайней мере, в составе США, СССР и Англии и, если возможно, Китая. Во всяком случае,

мысль Президента об организации полицейской силы для охраны мира советское правительство считает правильной и поддерживает ее. Ему, Молотову кажется, что мысль Президента, высказанная им сейчас, также будет встречена советским правительством с полным сочувствием и вниманием.

Рузвельт говорит, что мысль об опеке над островами означает отмену мандатов, которые были выданы отдельным странам на эти острова после прошлой мировой войны. Например, японцы получили мандат на быв. германские владения в Тихом океане. Они укрепили эти острова, превратив их в крепости. После войны мы должны выбросить оттуда японцев и ни одна из стран, включая Англию и Францию, не должна получить мандатов на эти острова. В Тихом океане много таких островов, на которые мандаты получила Франция. По его, Рузвельта, мысли этими островами никто не должен обладать после войны. Для экономического развития и административного управления островами на длительное время должна быть установлена опека трех-четырех великих держав-победителей. Необходимость подобной опеки он хотел бы показать на примере более крупных территорий. Индо-Китай, а также страны Малаккского полуострова не способны иметь свое собственное самоуправление. Но придет время, когда 30 миллионов населения Голландской Индии будут готовы к самоуправлению, и голландцы знают об этом. Никто из представителей белой расы не может надеяться на то, что он в течение неопределенного времени сможет обладать этими островами в качестве своих колоний. Это невозможно ввиду того, что народы подобных стран стремятся к независимости, и это известно представителям белой расы. Чан Кай-ши полагал бы возможным разрешить эту проблему путем создания на определенный срок опеки над ними. Срок опеки будет различным для отдельных стран.

62)

Б.-

Например, Ява, вероятно, будет готова к самоуправлению через 20 лет. Опека США над Филипинами продолжалась в течение 43 лет, пока они не получили независимости. Борнео будет готово к самоуправлению не раньше, чем через 150 лет.

Молотов, отмечая сложность этой проблемы, говорит, что после войны она встанет перед союзными нациями. Он, Молотов, считает, что советское правительство отнесется к этой проблеме, о которой он информирует тов. Сталина и правительство, самым серьезным и внимательным образом. Молотов говорит, что для него очевидно, что этот вопрос будет лучше решен на основе принципа, что охрана мира должна находиться в руках США, СССР и Англии и, может быть, Китая, как четвертой большой державы, с обеспечением соответствующего контроля, чтобы не допустить вновь вооружения агрессивных стран — Германии и Японии. Исходя из этого принципа, он, Молотов, считает, что поставленный вопрос может быть урегулирован в желательном для наших стран духе.

Рузвельт выражает согласие с Молотовым и говорит, что он не ожидает трудностей при разрешении этого вопроса после того, когда мы выиграем войну.

Далее он сообщает Молотову, что после совещания о втором фронте он говорил с начальниками штабов о проблеме тоннажа. Американское правительство посылает в Англию в настоящее время войска и самолеты с целью создания там сил, предназначенных для вторжения в Европу. Они, американцы, начали отправлять в Англию также и десантные средства. Мы надеемся, заявляет Рузвельт, что второй фронт будет создан в 1942 году, но вопрос времени зависит от тоннажа. Мы можем, говорит он, ускорить создание второго фронта только путем получения большого количества тоннажа. В целях ускорения открытия второго

фронта начальники штабов предлагают, чтобы советское правительство еще раз просмотрело список снабжения на предстоящий год с 1 июля. Этот список, предусматривающий поставки на 8 млн. тонн, может быть выполнен только частично, так как в виду недостатка тоннажа США в состоянии отправить через Мурманск, Архангельск и Басру только 4.400.000 тонн. Из этого количества только 1.800.000 тонн грузов может быть использовано СССР на фронте в этом году летом. Остальные 2,6 млн. тонн представляют собой сырье и другую продукцию, которые нужны СССР для нужд производства, и которые СССР не может в виде готовой продукции использовать на фронте этим летом. Но если сократить поставки для СССР до 2 млн., т.е. доставить СССР в течение года, начиная с 1 июля только то вооружение, которое может быть использовано летом 1942 года, то это высвободит большое количество судов, которые будут использованы для переброски американских войск, танков и самолетов в Англию для вторжения. Причем это сокращение поставок в СССР не коснется танков, боеприпасов, самолетов и орудий.

Молотов заявляет, что он передаст это предложение советскому правительству, но он должен сказать, что хотя в список поставок из США в СССР включены предметы, которые не будут использованы летом этого года, но они нам необходимы для укрепления тыла: строительства металлургических заводов, электростанций и железнодорожного оборудования. Эти поставки имеют большое значение для крепости фронта. Если советское правительство будет вынуждено пойти на сокращение поставок сырья и оборудования, оно пойдет на это, но сокращение этого вида поставок нежелательно с точки зрения укрепления фронта и тыла. Молотов просит с этим считаться, т.к. сейчас мы обрезаем тыл во всем для укрепления фронта, но должны дать тылу перспективы дальнейшего развития, обновления оборудования, про-

X.-

катных станов, электростанций. Мы примем все меры, чтобы заявки не были преувеличены, но приходится считаться с важностью поставок, которые необходимы не только фронту, но и тылу. Поэтому мы просили бы вопрос о втором фронте решать с учетом интересов поставок как для армии, так и для тыла, охраняющего крепость армии. Второй фронт будет выгоден, если будет крепок первый, т.е. советско-германский фронт.

Далее Молотов говорит, что он был командирован советским правительством в США и Англию по приглашению английского и американского правительств. Из Англии он, Молотов, привезет договор. Это — один вопрос. В США он был командирован по главному вопросу — по вопросу второго фронта. Молотов спрашивает, что он может ответить в Лондоне и Москве на вопрос, что он привез с собой из Вашингтона? Каково мнение Рузвельта о втором фронте? Молотов просит Рузвельта изложить это мнение в виде резюме.

Рузвельт говорит, что в Москве он заявил бы, что американское правительство стремится и надеется на создание второго фронта в 1942 году. В этом направлении как в Англии, так и в США ведется большая подготовительная работа. Одним из способов ускорения организации второго фронта было бы сокращение поставок из США в СССР в целях высвобождения дополнительного тоннажа для переброски американских войск и вооружения в Англию. В Лондоне он, Рузвельт, сказал бы, что американское правительство ожидает приезда Маунтбаттона и Портала с тем, чтобы получить их согласие на второй фронт в этом году. Рузвельт говорит, что он один не может решить вопроса о втором фронте. Необходимо проконсультироваться с Англией, которая должна будет в случае открытия второго фронта понести наибольшие жертвы. На днях из Англии возвращается начальник штаба американских воздушных сил генерал Арнольд. Он будет докладывать о результатах своей

65

8.-

поездки Маршаллу и он, Рузвельт, рекомендовал бы Молотову еще раз переговорить с Маршаллом перед своим отъездом.

Молотов ответил согласием.

В заключение беседы Молотов передал Рузвельту записку с просьбой советского правительства об увеличении поставок самолетов и грузовиков и о регулярной отправки в СССР одного каравана судов из США с эскортированием кораблями американского военно-морского флота. Рузвельт обещал изучить этот вопрос.

Беседу записал - В.Павлов.

Верно: В.Павлов

ВВ-3.

Запись проверена и
исправлена тов. В.М.Молотовым

В.Павлов